
  

 

 

 

VERBALE n. 178  del 14/05/2018 

 

L’anno 2018, il giorno 14 del mese di maggio, si è riunita la terza Commissione 

Consiliare, nei locali della propria sede di via G. Bonanno 51, giusta convocazione del 

27 aprile 2018 prot. n. 252/18. 

 Alle ore 09,00 in prima convocazione è presente solo il consigliere Giaconia, pertanto, 

si rinvia la seduta di un’ora. 

 Alle ore 10,00 in seconda convocazione, oltre al vice  Presidente dott. Elio Ficarra  è  

presente il consigliere dott.  Massimiliano Giaconia.  

Il vice  Presidente, con l’assistenza  dalla segretaria supplente sig.ra  Giuseppa Lo 

Bocchiaro, 

 constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta avente il seguente 

O.d.g.: 

 1)  Incontri con gli Assessori  dei vari settori di competenza; 

 2)  Incontri con i Dirigenti  degli uffici di riferimento; 

 3)  Incontri con i Vertici delle Società Partecipate su problematiche aziendali; 

 4)  Varie ed eventuali.  

Alle ore 10,11 entra il Presidente dott. Paolo Caracausi, assume la presidenza, preleva  

 il terzo  punto all’o.d.g. e  dopo avere dato il benvenuto all’Assessore al Personale  

dott.  Gaspare Nicotri , al  Presidente della Re.se.T  ing. Antonio Perniciaro Spatrisano 

ed al dott. Vincenzo Mirabile responsabile del relativo ufficio  Risorse Umane, 

introduce l’argomento e cioè la  mancanza di personale comunale per coprire la mole di 

lavoro relativa, alla manutenzione di ville e giardini municipali, con particolare 

riferimento alla potatura degli alberi per la quale necessitano  specifiche figure 

professionali. 



Interviene il dott. Gaspare Nicotri  - Assessore al personale che produce la  nota  

protocollo 678381 datata  04/05/2018 indirizzata al dott. Musacchia,  responsabile del 

verde Urbano ed al vice Sindaco  ing. Sergio Marino nella quale a parere dello 

scrivente, nell’ambito della formazione del personale della Re.se.T. e precisamente per 

il personale che riveste il profilo di collaboratore  professionale di giardiniere, sarebbe 

opportuno indire dei corsi mirati alla gestione e manutenzione del verde pubblico , con 

particolare riguardo alla potatura degli alberi.  

L’Assessore continua affermando di avere chiesto al predetto Dirigente di quantificare il 

numero del personale  necessario a ricoprire le suddette mansioni al fine di chiedere alla 

Ragioneria la copertura finanziaria per attuare  i relativi corsi di formazione. 

L’ing. Perniciaro Spatrisano  chiede quante sono le persone che attualmente risultano 

impegnate nel lavoro de quo. 

Il Presidente risponde che, da notizie attinte dall’ufficio competente, risultano 

attualmente operanti, n.8 squadre formate da tre operatori ciascuna per un totale di 24 

maestranze  dell’età media  anagrafica di anni 60.  Ecco la causa che determina le 

lacune  esistenti nel  suddetto servizio.  

L’ing. Perniciaro Spatrisano  fa presente che formare personale della Re.se.T, per 

svolgere mansioni  superiori, corrisponde a creare in loro l’aspettativa di essere 

inquadrati nel livello superiore a quello ricoperto, ma dalla relazione del primo trimestre 

del 2018 si evince una flessione in negativo dei risultati economici che,  inoltre, 

risultano di gran lunga inferiori rispetto alle previsioni del   piano industriale dell’anno 

in corso. Pertanto è palese che la società non potrebbe sostenere le  ulteriori spese del 

costo del lavoro  che verrebbero a verificarsi. 

Il consigliere Giaconia, mostra la relazione  avente per oggetto “ problematiche relative 

al servizio di potatura delle alberature cittadine”  a firma del Capo Area dott. Musacchia 

inviata al Sindaco, al Vice Sindaco ed al Presidente della Re.se.T  , con la quale dopo 

avere illustrato le tematiche in argomento, chiede testualmente  “ di destinare a formare 

con urgenza almeno 30 dipendenti Re.se.T a tale attività, che nella fase iniziale delle 

attività lavorativa potrebbero affiancare il personale comunale ed acquisire sul campo  

la necessaria esperienza. 



Durante la seduta si ipotizzano varie soluzioni come ad esempio utilizzare la mobilità 

inter- aziendale, o attingere queste maestranze  dalle piante organiche delle ex 

provincie.    

L’arch. Salvatore Zanca  del Settore Ville e Giardini, sopraggiunto durante i lavori,  

comunica che in questo momento l’ufficio sta vivendo un momento di particolare 

difficoltà organizzativa, infatti con i mezzi ed il personale a disposizione è impossibile 

coprire le esigenze dell’intera città, infatti in alcuni casi, i rami degli alberi  si allungano 

quasi ad entrare presso le abitazioni. 

Il Presidente infine afferma che in attesa di trovare le ottimali soluzioni, è opportuno 

ricorrere a provvedimenti essenziali e immediati al fine di arginare nel più breve tempo 

possibile la problematica. 

 Chiede, pertanto,  sia  all’Ufficio Ville e Giardini  che  al Presidente della Re.se.T ing.  

Perniciaro Spatrisano  di produrre un’ampia relazione che evidenzi la situazione attuale 

e le eventuali proposte di risoluzioni della tematica  ed  invita quest’ultimo a dare corso 

a quanto  ipotizzato e cioè formare almeno quattro unità lavorative attualmente 

inquadrate nel livello previsto per i giardinieri potatori (4° livello) al fine di potere 

coadiuvare, nell’immediato, il personale che già opera. 

Il Presidente della Re.se.T  consegna alla Commissione  le copie del Bilancio di 

previsione anno 2018 e della relazione del 1° trimestre dell’anno in corso.   

L’Assessore  Nicotri si impegna a trasmettere il prospetto con il personale in servizio 

presso l’Area del Verde. 

Alle ore 13.20 il Presidente  Paolo Caracausi  chiude la seduta. 

   

LA SEGRETARIA SUPPLENTE    IL VICE PRESIDENTE  

Giuseppina Lo Bocchiaro     Elio Ficarra  
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